KDYBY = if 
Used for 
a) hypothetical condition + possible result: Kdybych měl peníze, koupil bych si auto (If I had money, I would buy a car).
b) expired past condition + possible past result: Kdybych měl minulý rok peníze, koupil bych si auto. (If [only] I had had money last year, I would have bought a car). 

	How to form the conditional
	

	
	If-part
(singular/plural, masculine/feminine)
	Auxiliary form → necessary to distinguish the person
	Translation 

	já
	kdybych
	jedl/a
	If I ate/had eaten

	ty
	kdybys
	jedl/a
	If you ate/had eaten

	on/ona
	kdyby
	jedl/a
	If s/he ate/had eaten

	my
	kdybychom
	jedli
	If we ate/had eaten

	vy
	kdybyste
	jedl/a (formal) / jedli (plural)
	If you ate/had eaten

	oni
	kdyby
	jedli
	If they ate/had eaten



In clauses 
typicaly: If I + something, (then) I would + something
	
	Clause 1
	comma
	Clause 2

	já
	Kdybych pracoval, pracovala
	



            ,
	měl, měla bych

	ty
	Kdybys pracoval, pracovala
	
	měl, měla bys

	on/ona
	Kdyby pracoval, pracovala
	
	měl, měla by

	my
	Kdybychom pracovali
	
	měli bychom

	vy
	Kdybyste pracovali 
or formal: kdybyste pracoval/a
	
	měli bychom

	oni
	Kdyby pracovali
	
	měli bychom



Clause order
In the above examples you can see that at the clause 1 can be the second and the 2nd clause can be the 1st, without change of the meaning.

Word order in clauses
KDYBY always starts the clause, it is either the first word in the clause 1 = it is placed in the 1st position, or the first word after comma, again placed in the first position, see the examples again:
Kdybych (1) měl peníze, koupil bych si auto. = Koupil bych si auto, kdybych (1) měl peníze.
In the clause 2, the word order is given:
–L form („the past tense“ verb) is placed in the first position, in the second position must be placed BYCH, BYS…
JESTLI (also když) = if
Used for 
a) possible condition + probable result: Jestli/když bude zítra pršet, budu doma. (If it rains tomorrow, I will stay at home).
b) real condition + inevitable result: Jestli/když nebudeš jíst, zemřeš. (If you do not eat, you will die). 



	
	probability,
conditional
	example
	time
	grammar form

	100 %
	jestli/když
	Jestli/když nebudeš jíst, zemřeš.
	any
	any, typicaly future tense

	±50 %
	jestli/když
	Jestli/když bude zítra pršet, budu doma.
	future
	any, typicaly future tense

	real
	kdyby
	Kdybych měl peníze, koupil bych si auto.
	present/past
	past forms



Cvičení
1 Doplňte kdyby (ve správné formě) nebo jestli.
JESTLI bude zítra pršet, nikam nepojedu.
KDYBY vám bylo špatně, hned běžte k lékaři.
_________ zapomněl doma šalinkartu, musel by sis koupit jízdenku.
_________ přijdeš ještě jednou pozdě, budeš mít problém.
_________ je ti zima, vezmi si svetr.
_________ měl víc času, chodil byste sem častěji. 
_________ se tam nelíbilo, půjdeme domů.
_________ zvládnu ten test, koupím si něco hezkého.
_________ nebude v kanceláři, tak bude asi už doma.
_________ ještě hledáte nový byt, o jednom bych věděl.
_________ tam nešel, nikdy bych nepotkal Evu.
_________ tě to nebaví, tak to nedělej.
2 Dokončete větu (Finish the sentence)
1. Kdybys více studoval, _______________________________________.
2. Kdyby Petr nekouřil, _______________________________________.
3. Kdybych měl hodně peněz, _______________________________________.
4. Kdybyste si zlomil čelist, _______________________________________.
3 Začněte větu (Start the sentence).
1. ______________________________________, nemohl bych bydlet v Brně.
1. ______________________________________, mohl byste jít domů.
1. ______________________________________, rozuměli byste velmi dobře.
1. ______________________________________, byli by doma.
4 Dělejte věty podle modelu
Model: Petr nesportuje, a proto je tlustý. > Kdyby Petr sportoval, nebyl by tlustý.
1. Pacient jí celý život hodně cukru, a proto má teď problémy se zkaženým chrupem.
________________________________________________________
1. Mám kaz, protože jsem si nečistil zuby.
________________________________________________________
1. Na fakultě jsi unavený, protože málo spíš.
________________________________________________________
1. Pacientka nemůže usnout, protože má v práci velký stres.
________________________________________________________
1. Upadl jsem při basketbalu, a proto mám vyražené zuby.
________________________________________________________
5 Use a correct linking word in the correct form.

1. Ještě nevím, ________________ budu moct tento týden přijet do Prahy.
1. ________________ měl všechny zkoušky hotové, jel bych na hory lyžovat.
1. ________________ pršelo, zůstal bych doma a díval bych se na film.
1. Přijď v pátek na party, ________________ budeš v Brně.
1. Řekněte mi, ________________ vás to bolelo.
1. ________________ vás bolí hlava, vezměte si tabletu proti bolesti.
1. ________________ mě bolela hlava, nešel bych na piknik.
1. ________________ něčemu nerozuměl, zeptejte se ještě jednou pana doktora při vizitě.
1. Napiš mi, ________________ budeš moct o víkendu přijet do Brna.
1.  ________________ neměl vymknutý kotník, hrál by s námi volejbal.

